

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancoți nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 38.

Duminică, 16 (28) Februarie.

1886.

## Brașov 15 Februarie 1886.

Cea mai importantă din toate chestiunile ce agită în momentele de față cercurile politice din Austro-Ungaria este fără îndoială chestiunea organizării glótelor. De aceea sperăm, că cetitorii noștri nu vor fi surprinși vedându, că din nou ne ocupăm cu această chestiune.

Este bine și necesar să cunoștem și noi deosebitele păreri din sîmul deosebitelor popore ale monarhiei în privința proiectului de lege asupra glótelor, ce a fost prezentat Țilele acestor parlamentelor din Pesta și din Viena.

Este o regulă generală în viața statelor, ca organizațiunea lor militară să meargă mână în mână cu organizațiunea lor politică. Dela această regulă face o excepțiune specială monarhia austro-ungară. Aici organizațiunea militară este deosebită de organizațiunea politică. Monarhia noastră este, precum șcim, divizată în două state de sine stătătoare, amîndouă aceste state au însă numai o singură armată, care de aici își poartă numele de „armată comună.“ Această armată este independentă de guvernele celor două state dualiste, fiind supusă numai Majestății Sale și ministrului comun, pe care îl numește Majestatea Sa, și avînd o organizațiune cu totul centralistă. Dualismul se manifestă în organizațiunea militară, numai începîndu dela armata teritorială (în Ungaria: armata hoveșilor, în Austria: Landwehr), care este supusă ministerilor deosebite pentru apărarea țării, din Pesta și din Viena.

Dér și în privința armatei teritoriale există o mare diferență între cele două state dualiste. Pe când Landwehr-ul din Austria este considerat ca o continuare a armatei de linie și este organizat pe aceleași baze cu ea, în Ungaria hoveșii formează o armată mai multu său mai puțin deosebită, cu stéguri și cu comandă maghiară națională. Aceasta este o concesiune făcută Maghiarilor după înființarea dualismului.

Au mai dobîndit Ungurii câte ceva în cursul timpului, precum: desființarea regimentelor de grănițeri, aducerea acasă a unei părți din regimentele ungare, și sistemul teritorial, în fine au dobîndit ca pentru hoveși să se crească a-nume oficeri în academia militară numită „Ludoviceu“ din Pesta. Se 'nțelege că toate aceste le au cerut Maghiarii în scopul de-a ajunge cu timpul să aibă o armată cu totul independentă, cu alte cuvinte să unescă organizațiunea militară cu organizațiunea politică a statului ungar.

Acosta este situațiunea în care află proiectul pentru organizarea glótelor monarhia noastră, în aceste vremuri grele, când nuori de vijelii se arată de cătră mîdă-nopțe și de cătră mîdă-Ți.

Cetitorii noștri cunosc cuprinsul acestui proiect de lege. El nu Țintese a înființa pe lângă armata comună și pe lângă armatele teritoriale dualiste o deosebită oștire, care în timpuri extraordinare să cuprindă pe toți cei apti de serviciu până la 42 respective 60 de ani, ci scopul, ce se urmărește prin înființarea glótelor de cătră conducătorii resortului de resbelu din Viena, este mai vîrtos acela de a crea pentru casu de răboiu armatei comune și armatelor teritoriale posibilitatea d'a se întregi după trebuința din șirul celor obligați a servi în glóte.

Astfel organizarea glótelor se presentă mai mult ca un mijloc pentru întărirea organizațiunii centraliste a armatei comune și este de natură a slăbi organizațiunea specială ce s'a dat hoveșilor din Ungaria.

Etă cauza pentru care toate foile independente maghiare, condamnă proiectul de lege asupra glótelor. Ele impută guvernului unguresc că a cedat celor mai extreme pretensiuni ale militarismului austriac și a primit domnirea absolută a ministerului de răboiu comun. Aceste

foi mergu până a pretinde din acestu incidentu, ca să se introducă dualismul și în armata comună.

„Să ni se dea“ — Țice „Pesti Napló“ — „dualismul în armata comună și să se pretindă apoi dela națiune, ca honveșimea și glótele să se aducă în cea mai strînsă legătură cu armata. Său să se păstreze armata comună așa cum este, dér să nu ni se cêră ca noi s'o înmulțim; în casul acesta să se concedă ca Ungaria să se potă îngrijii ea de sine stătătoru pentru apărarea propriei față cu inamicul din afară său față cu o rebeliune, printro honveșime pe deplin pregătită și ajustată și prin o deosebită oștire a glótelor (népfelkelés) organizată în modu tacticu, așa precum ne va plăce nouă.“

În față acestor pretensiuni unguresci și a nemulțămirei Ungurilor cu proiectul de glóte este bătătoare la ochi atitudinea Cehilor și a Polonilor, cari astăȚi sunt la cîrmă în Austria, în privința acosta. Foile Cehilor declară, că primesc legea pentru glóte așa cum a prezentat guvernul. „Suntem convinși — scrie „Politik“ — că glótele nu se pot organiza pe altă basă, decăt pe basa istorică individuală a țerilor,“ adică pe basa federalistă. „Dacă“ — adauge numita fôia — „deja introducerea sistemului teritorial, a nimicitu credința ca și când între tron și popore ar exista desbinare, atunci organizarea glótelor este unu semn și mai învederat alu deplinei încrederi ce o are corôna în poporele ei.

Încredere pentru încredere. Dér vedem, că poporul, care dirige aȚi statul ungaru nu răspunde cu aceeași încredere când e vorba de consiliarii Majestății Sale, ce stau în fruntea armatei comune.

Maioritatea din Austria e gata a concede ca armata comună să se întregescă în timpu de răboiu din glóte. Maghiarii se opun, precum dovedesce chiar limbajul foilor oficiose din Pesta.

Situațiunea se presentă dér pentru momentu în următorul mod: Avem o armată comună centralistă, honveșii dela noi și landwehrul din Austria sunt armate dualiste, ér glótele după proiectul și după planul celor din Austria au se represinte armata federalistă a monarhiei austro-ungare.

## Austro-Ungaria și Rusia.

Despre relațiunile ce există momentan între Austro-Ungaria și Rusia se scrie din Petersburg următoarele:

Cu unanimitate aprôpe bătătoare la ochi foile rusesce au folosit prezența prietului Nichița spre a trimbi în toate părțile, că Austro-Ungaria rivalizează cu Rusia pentru dominațiune în peninsula balcanică. Deși espectorările foilor rusesce trecu peste concepțiunea ce domnesce în cercurile noastre conducătoare asupra țintei politice orientale austro-ungare, totuși nu se pôte contesta, că aceste espectorări sunt încâtva *ecoulu unei nemulțămiri ce crește și care a slăbitu forțe multu impresiunile favorabile ale întvederei dela Kremsier.*

Causa este, după cum a comunicat o persoană înaltă ca faptu pozitivu, că înainte de lovitura de statu ost-rumeliotă a sositu aci scirea hotărîtă, cum că între cabinetul din Viena și între Pörtă se facu tractări pentru definitivă încorporare a provinciilor ocupate la monarhia austro-ungară, care apoi, după condițiunile oferite, avea să se aprobe de Sultanu și să se recunoscă de puter ca faptu implinitu. Dér etă că explodă bomba loviturii bulgare-rumeliote și cabinetul din Viena găsi cu cale să amâne executarea deja hotărîtă a anexării Bosniei și Ertegovinei. A doua cauză este răboiul sêrbo-bulgaru și intervenirea contelui Khevenhüller. Nemulțămirea creșcu și mai tare în urma discursului contelui Andrassy de o parte, de altă parte prin împrejurarea, că contele Kalnoky a tre-

buitu cu mâinile legate să renunțe la idea d'a îmbunătăți relațiunile cu Rusia, corrigîndu-și politica sa orientală.

Dacă Ținemu sêmă de aceste momente, agitațiunea foilor rusesce are laturea ei serioasă, căci dă pricină d'a proba valoarea factică a cordialității dintre Rusia și Austro-Ungaria.

## Conferința de pace.

Departu d'a se'ncheia pacea până Lunu, 1 Martie, Serbia a făcutu noue propuneru de pace. Primul ministru Garașanin a imputernicitu pe delegatul Sêrbiei, d-lu Mijatovic, să cêră în conferința de pace din Bucuresc, ca pacea să se încheie în sensul acela d'a se restabili starea lucrurilor, ce exista între Serbia și Bulgaria înainte de 14 Noemvre anul trecut.

Relativu la această scire „B. Corr.“ scrie, că primul ministru Garașanin, la diferitele propuneru din partea marilor puter, în 23 Februarie a răspunsu cu o notă colectivă cam de următorul cuprins:

„Deore-ce marile puter cu influința lor se nisuesc neîntreruptu, ca cătu de curîndu să se restabilească pacea între Sêrbia și Bulgaria; afară de acosta voescu a prescrie toate punctele de pace, dér așa, că astăȚi unul, mîne altu statu vine cu câte o pretensiune, fără ca marile puter să aibă nici cea mai mică considerațiune față de drepturile suverane ale unui statu independentu, ale Sêrbiei, ci din contră reprezentanții marilor puter din Bucuresc se amestecă indirectu în toate Țilele în tractările de pace și față de Mijatovic, delegatul Sêrbiei, facu demersuri colective, provocîndu stări, ce facu cu puțință, ca guvernul Sêrbiei să propună unu astfelu de tractatu de pace, care să aibă în vedere interesele unei păci stabile; pentru aceea guvernul Sêrbiei s'a decisu ca să renunțe la condițiunile de pace originale și, ca o precauțiune morală, va face astfelu de propuneru, care de se voru primi din partea Turciei și a Bulgariei voru asigura în totu casul restabilirea păcii; pentru neîndestulirile însă, ce în viitoru le voru ivi în peninsula balcanică, să fiă responsabilă Europa.“

În ședința dela 23 Februarie a delegaților pentru restabilirea păcii, delegatul Sêrbiei, Mijatovic, a făcutu următoarea propunere în scrisu, în sensul notei colective a guvernului sêrbesc:

„Articulul unicu: Starea de pace, care a încetat între regatul Sêrbiei și principatul Bulgariei la 2/14 Noemvre anul 1885, să se restabilească după aprobarea acestei propuneru.“

„Mijatovic a propus primirea grabnică a acestei propuneru. Madjid pașa însă a declarat, că relativu la această propunere, trebuie să cêră noue instrucțiuni dela guvernul său.

Și Lunu, 1 Martie n., espiră armistițiul!

## Naturalisările.

Cu ocaziunea votării unui indigenat în Cameră, d. M. Kogălniceanu a ridicat, scrie „Națiunea“, o chestiune, de care ar trebui să fiă pătrunși mandatarii țerii: e vorba de ușurința cu care se facu naturalisările. Reproducem parte din discursul rostitu cu aceea ocaziune de d. Kogălniceanu.

D-lor, era o vreme, când naționalitatea română nu se rivnea de nimeni, astăȚi însă să rivnesce; prin urmare, noi trebuie să fim geloși de votul nostru și de onorea, care o dăm altuia pentru a deveni cetățen românu. Ceru dér numai decăt și vă rog ca cu o Ți mai înainte să se afișeze proiectele de legi de împămînteniri, pentru ca să șcim asupra căreia persoane avem să dăm votul nostru.

D-lor, noi suntem forțe ușori asupra împămîntenirilor; nu din rea voință, decăt pe de o parte că nu știm mai dinainte pentru cine avem să votăm, și așa fiindu, suntem surprinși și pe de altă parte, fiindcă suntem prea hatârlii. Putem, d-lor, să fim hatârlii cu averea noastră, dér nu și cu naționalitatea noastră. Fiecare națiune are unu geniu caracteristicu alu său. Ei bine, să nu ne treȚim într'o Ți cu unu mixtum compositum alu genului românesc. (Aplause) Eu vedu că

pe totă ziua se introduc cereri de asemenea natură, din care o mare parte sunt basate pe certificate plătute, recomandându omenii cu totul de alte seminții și care pot avea diferite calități, afară de sângele și inima românească. (Aplause). Eu, d-lor, nu sunt pentru a nu recunoște onoarea ce ni se face și nouă în fața multelor cereri de împământeniri; d-er socotesc, că pentru o parte din unele seminții trebuie să fim mai cu asprime. Când în Orient erau numai principatele românești, cari aveau personalitatea lor morală, era o datorie pentru noi să fim darnici în privința Sârbilor, în privința Bulgarilor, în privința Grecilor. Astăzi însă Grecia este de sine stătătoare. Bulgaria și Serbia sunt asemenea de sine stătătoare; prin urmare cetățenii acelor state n'au nevoie ca să le dăm drepturi și să-i facem Români, fără dreptul și datoria din partea noastră de a cerceta bine pozițiunea lor. Dacă am avea o lege în țera noastră, o lege de împământenire bine determinată și bine studiată, dacă am avea o lege, care să facă două rânduri de împământeniri, precum era în regulamentul organic, adecă împământenirea mare și cetățenia deplină și împământenirea cea mică și numai dreptul de comerț, atunci ași fi și eu mai darnic. Astăzi însă noi pe orî cine îl facem cetățenii români, îi dăm și dreptul să ajungă comandant al armatei, adică îi dăm toate drepturile. Puteți d-er voi d-vostre să facem o tristă experiență? Eu, d-lor, cunosc pe mulți, cari au drepturi românești fără a avea și simțiminte românești (aplaude) și cari vorbesc limba lor maternă, fără să cunoască pe cea română.

Apoi d-lor, chiar străinii, reprezentanții Europei, în convențiunea dela Paris, când au luat în examinare cererile Divanurilor ad-hoc, în privința naționalității române, chiar ei au fost mai geloși de cât noi în privința acestor drepturi, căci în acea convențiune se dicea, că Domnul nu poate să fiă decât Român; fiu de Român; că comandantul armatei nu poate să fie decât Român; fiu de Român; și cu acest articol din convențiune noi, Moldovenii, am scăpat mai întâiu și apoi d-vostre, am scăpat de posibilitatea de a avea un domn grec. Ei bine, eu ca un bătrân v-er dau acest sfat, ca atunci când s'ar mai întâmpla ca Constituțiunea să se mai modifice, să faceți două legi de împământenire: una pentru împământenirea mare și alta pentru împământenirea mică, pentru ca să nu vă treziți într'un moment de restrîns că în capul armatei române și în capul afacerilor țării să fiă numai străini. (Aplause.)

## SCIRILE DILEI.

În ședința dela 24 Februarie a Reichrathului austriac, desbătându-se bugetul ministerului de justiție, deputatul român bucovinenciu Dr. Zotta întrebă, cum se întâmplă, că în Bucovina comunicarea cu comunele și cu partidele se face numai în limba germană, chiar și acolo unde populațiunea este română și rutenă. La această răspunde ministrul br. Praxak, că dacă există praxa amintită de Dr. Zotta, nu i se pare că aceea e corespunzătoare. Prin urmare ministrul justiției recunoște, că nedreptate se face comunelor și partidelor române și rutene. Ce dicu ministrii sobol și ordonanță la acesta? Nu i așa că între guvernul austriac și între cel maghiar e deosebire ca cerul de pământ?

Ministrul de interne Tisza a aprobat hotărîrea adunării generale a orașului Pesta, d'a se da „Kulture-

gyletului ardelean 5000 fl. pentru scopuri de maghiarizare, care de altminterlea se vor realiza la Sf. Așteptă.

—x—

În zilele trecute s'a lătit în *Cohalm* sgomotul, că la inteligența română d'acolo s'a făcut o cercetare oficială după charte daco-române și că s'ar fi găsit o asemenea chartă în scola gr. cat. În urmă s'a dovedit, că sgomotul era neintemeiat. Autoritatea fusese însărcinată să cerceteze bine, ce mijloce de instrucțiune se folosesc în acea scola și dete peste o chartă, ce nu se mai folosea, a Austro-Ungariei cu granițe neclare. Charta se afla în pod și acolo ar fi și zăcut, dacă n'ar fi spus și adus o însuși învățătorul. Mari frichi de nimichi!

—x—

Ellenzék aduce scirea, că preotul român din *Hidalmăș*, Grațian Ciuca, s'a ales membru în comitetul filialei „Kulturegylet”-ului din *Hidalmăș*. „De ar da D-deu mai mulți astfel de preoți români,” sfârșesc Ellenzék. — Ce dicu, părinte Grațiane, adevărat și că'ti bați joc de nemul care'ti dă pânea de toate zilele?

—x—

Cum se guvernază în pașalcul Bistrița-Năsăud, ne spune „Magyar Polgar”. Banffy-pașa ordonase încă în Septembrie 1884, ca până la 1 Mai 1885 toți notarii dela sate să-și însușească limba maghiară. Notarul cercual din Ilva-mare, Pantilimon Lupsai, neînvățând o nici până azi, a fost tras de vestitul pașă în cercetare disciplinară și suspendat din oficiul său. Un alt casu de administrare ungară ne comunică totu același diaru. Notarul cercual al Rodnei vechi, Zacharia Popu, la o hârtă a judecătoriei comunale din Clușiu, ce i se adresase în limba maghiară, a răspuns în limba „valahă”. Viceșpanul comitatului a pornit cercetare disciplinară în contra lui și solgăbirul din Rodna l'a condamnat la 15 fl. amendă. Vai de libertatea care mai e în Țera ungară!

—x—

Balul dat de „Kulturegylet” din Deva, în săptămâna trecută, a fost patronat de d. Fiasco, din care cauză venitul s'a trecut sub rubrica cheltueilor.

—x—

Sub titlul „Necesari și — avantajosi” scrie Ellenzék: „În Nr. 7 din Administrațiunea ungară solgăbirul comitatului Brașov, Pildner, publică concursu pentru ocuparea postului de medic de cerc în Bodu. E necesari ca concurenții să scie perfect limba germană și avantajosi să cunoască limba maghiară! Ce dicu d. fișpanu la această fină distincțiune? — Foaia nădrăvaniilor nu scie nici măcar atata, că cercul e locuit numai de Români și Sasi și că prin urmare medicul n'are lipsă de limba maghiară. Nu cumva și ajutorul medical numai după calapodul ideii de stat maghiar are să se dea? Mare tîmpeni!

—x—

Baronul Ursu, președintele comisiunii administrative a fondului școlar grănițesc, a convocat, în zilele trecute, pe învățătorii grăniceri din comitatul Hunedorei în Deva, unde învățătorul Deganu le-a ținut un curs de trei zile în cultura albinelor.

—x—

Se supără focu „Egyetértés”, că un angajat înaltu dela gara din Pesta a poruncit a se depărta o lădiță de feru din sala de așteptare, care avea următorea inscripțiune: „Pentru Kulturegylet”. Cu această ocaziune „Egyetértés” publică și o circulațiune a ministeriului de comu-

nicațiune, cu următorul cuprins: „Șefilor de gară Toți funcționarii dela căile ferate reg. ung. trebuie să țină într'acolo, ca să lătescă limba maghiară; pentru folosirea limbei maghiare să se dea o ordinațiune specială tuturor angajaților și servitorilor de gară, și numai aceia să se primescă în serviciul căilor ferate, cari sciu perfect limba maghiară. Nu mă îndoiesc, că toți angajații vor recurge și la mijloce speciale pentru lățirea limbei maghiare, și pentru deșteptarea și prin forță a patriotismului.” — Adecă cu ciomagul! Bravo „Kulturegylet!”

—x—

Agio vamal s'a stabilit pentru luna Martie 1886 cu 25 1/2%.

—x—

Ellenzék își vîrsă toate mâniile asupra unor cântăreți germani din Austria, cari au mers la Clușiu ca să aranjeze mai multe concerte. „E totuși prea mult, că acei Germani cu placate nemțesci anunță publicului maghiar, din a doua capitală a Ungariei, că voru esecuta mai multe cântece moderne. D-er nu putem decât să condamnăm atitudinea poliției, că nu ia nici o măsură în contra acestor neferbicii ale „Kulturvolului,” și ne mirăm cum de s'a aflatu hotelieru, care a datu la dispozițiunea acestor „civilizați” sala cea mare, care de altă dată servește pentru încântătoarele producțiuni maghiare.” — Noi ne mirăm, cum de se mai găsesc cetitori la un asemenea diaru, care dă cu barda în lună.

—x—

Egyetértés află, că în Bucuresci, la inițiativa ambasadorului Austro-Ungariei br. Mayr, s'a înființat o casină maghiară-germană. Mai multe liste s'au trimis în Pesta, Clușiu etc. ca să contribuască materialicesce la această casină. „Egyetértés” mai află, că membrii maghiari ai acestei casine se vor strădui „să scape pe bieții Ciangăi din ghiarele valachismului.”

—x—

După cum comunică „N. fr. Presse”, ambasadorul austro-ungar din Belgrad, contele Khevenhüller, primind o altă misiune diplomatică, va fi înlocuit cu colonelul Thömmel, fostul reprezentant al Austro-Ungariei în Cetinje.

—x—

Opoziționalu „Egyetértés” în numărul dela 24 Februarie n. se ocupă de proiectul de lege privitor la înființarea glótelor. După ce face o asemănare între miliția austro-ungară, rusă, germană, francesă și italiană, desvîltă inutilitatea înființării glótelor și dice între altele: „Glótele la noi peste un punctu anumit n'au nici o valoare și pot să provoace numai turburări, ba chiar și catastrofe... În unele împrejurări s'ar pute întrebuința glótele pentru întregirea armatei permanente, d-er numai în interiorul țării. Și în acestu casu însă valoarea glótelor adeseori e foarte problematică și poate să viă timpulu, ca mai târziu să ne pară t-er, că am înființat glótele... Și apoi mai fiesce care stat are câte o provincie, în care foarte precaut va fi, ca să nu organizeze glótele, cu toate că esistența acestor glóte va rămâne pe hârtă, numai ca să imbecile cu apă rece lumea credulă. În astfelu de provincii glótiștii pot deveni foarte ușor arme cu două tășuri; ba mai mult: aceste provincii voru sili guvernulu, ca o parte însemnată a armatei permanente s'o țină acolo, unde sunt glótele.”

—x—

În Lemberg și în alte orașe ale Galăției Polonii formeză reuniuni, cu scopu d'a aduna bani pentru nobilimea polonă din Prusia, ca să nu fiă espropriată.

## FOILETONU.

### Poesii populare

(culese de Laura Veturia Mureșianu în Sireagă, comit. Solnocu-Dobéca).

Când aveam și eu drăguță,  
Imi părea noptea micuță;  
D'a de când drăguță n'am,  
Mi se pare noptea-unu anu  
Și zilele câte-o lună  
Și inima nu mi-e bună.

\*\*

De trei zile béu la bere,  
Las' se béu că n'am muere,  
Nici copii se umble a cere;  
De trei zile béu la crama  
Nime scie cum mă chiamă.

\*\*

Codrile, frunză rotundă,  
Slobode mi puțină umbră,  
Să mă culcu sub umbra ta,  
Să vedu visu ce-oiu visa;  
De-oiu visa unu vis de bine,  
Face-mi-oiu căsuța în tine,  
De-oiu visa unu vis de réu,  
Lăsa-te-oiu cu Dumneđu.

\*\*

Trimis-a mpératu carte  
La fetele de pe sate,

Să nu porțe bumbi\*) și flori,  
Că nu le rămân feciori;  
Să nu porțe nici măgele,  
Că-i mare amar și jele

\*\*

Dă Dómne pe locu bujorú  
La șapte sate unu feciorú,  
Dă Dómne pe locu bucate,  
O fată la șapte sate;  
Nici aceea să nu fiă,  
Că'i numa de sărăciă  
Totu mutu cere moșiă;  
Nu cere unu loc și două  
Fără câte opt și nouă,  
Nu cere două ori trei.  
Părinții cu ce-oru trăi.

\*\*

Pasere de pe Șien\*\*),  
N'ai vedutu drăguțu meu?  
Ba eu pote l'am vedutu,  
Bine nu l'am cunoscutu,  
Că'n păriă-i cu petele  
Și'n degete cu inele;  
I-am cerutu să mi le dea,  
Elu mă cere, să mă ia.

\*\*

Sci tu bade ce ț-am spusu

\*) Nastur.  
\*\*) Riulețu.

Afară, colea din susu:  
Unde-oru fi omenii mai mulți  
La mine să nu te uii:  
Unde-oru fi mai puține  
Ochii t-ii să fiă ai mei.

\*\*

Dragu-mi-i mieluțu crețu  
Și bădița albenetú,  
Dragu-mi-i mieluțu creță  
Și lelița albenetă.  
Oh bădița albenetú,  
Ce te ții așa maretú?  
Lelea încă-i albenetă,  
Nu se ține așa maretă.

\*\*

Badea albú ca laptele,  
Eu m'ntorcú cu spatele;  
Badea negru ca tina  
Și mi-e dragú ca inima,  
Badea negru ca lutu  
Și mi-e dragú ca sufletu.

\*\*

Susu e lună, josú e norú,  
Depart-e-i badea cu dorú;  
Susu e lună, josú isú stele  
Depart-e-i badea cu jele.

\*\*

Pentru tine lele h-ii  
Mi-a plouatú fenu pe văi  
Și pologú de nouă clăi,

Pentru tine lele dragă  
Nu pot dormi noptea n'tregă.

\*\*

Frunză verde nu și nu  
Réu mi-i beteagú drăguțu  
Pe prismă la vecinu.  
Las' să fiă senatosú  
Până trece osú prin osú  
Și carnea pe prismă 'n josú;  
Io la elu atunci oi mere  
Când oru fi pe pământú stele,  
Pe ceru oru tăia niule.

\*\*

Câte florí pe t-er ușorú  
Tote strigă să mă 'nsorú,  
Numai flóra cea din lazú  
'Mi strigă să mă mai lasú,  
Să nu facú mamei nécasú  
Să o batá de prilazú.

\*\*

Insura-m'ășu insura,  
Hidă tare n'ăș lua;  
Nici frumosă nu'mi prea place,  
Că prea mulți șogorí'mi face.

\*\*

Cine-i harnicú și frumosú  
Și la fete-i drăgastosú  
Cine-i harnicú și voinicú  
Și séra face căștigú.

Din Sofia i se serie „Răsboiului,“ că se facu mereu pregătiri de răsboiu, că în toate Țările pleacă oștire la granița serbă și că în multe locuri s'au făcut depozite de munițiuni. Toți proprietarii din Țaribrod și-au dus familiile și averea lor în Sofia de frica răsboiului. Țările trecute s'au prins la Țaribrod trei spioni, cari veniseră să spioneze pozițiunile.

### Suferințele poporului Săcașianu.

De pe Săcașiu, Febr. 20, 1886.

Ținutul Săcașului zace între două riurele său vâlcete cu același nume. Unul se începe dela comuna Armeni, curge spre mătă-nopțe și se varsă în Tirnavele împreunate, la comuna Obreja; altul este riul Sebeșului, ce se varsă în Mureșul la Orda de jos; său cu alte cuvinte. Săcașul este ținutul dintre Ocna Sibiului, Mercurea, Sebeșiu, Alba-Iulia și Blăși. Mai bine de 40 comune fac parte din ținutul acesta. Un ținut frumos acesta, locușor, cu mic dealuri acoperite cu vii, unde se produc vinurile cele mai renumite din Ardeal, vinurile roșii. Elu este locuit în masă compactă numai de Români, cu excepție de vre-o patru comune, unde se află și Sași. Locul îl pot numi cel mai productiv în întreaga Transilvanie, er oamenii sunt harnici și muncitori.

Cu toate acestea *miseria e mare și înspăimântătoare* și aici. Ți vine să plângi vedându cătu de destrăbălate lucrurile pe la noi în toate direcțiunile și pe toate terenurile. Învățământul popular pe unele locuri se află într-o stare cu totul deplorabilă. Vezi chiar comune mărișore, cu câte 300 fumuri, der abia au câte o miserabilă căsuță, aruncată undeva la o parte a satului, făcută din grădele, lipită cu pământ și botezată cu numele de școlă. În aceste școle câte un dascăl ales prin licitație minuentă — nu pretinderea dă, der destul că sunt casuri — adună în câte 2—3 luni de iernă copii sătenilor și i învață, der cu ce rezultat? Copii aceștia după câteva ierni abia se trezesc cu aceea, că și pot iscali numele. Sunt comune, în cari abia vei afla 1 la sută, cari se scie ceti și serie. Ba sciu o comună de 80—90 familii, în care nu este un singur individ, care se scie ceti și serie. Ce bine s'ar pute aplica aici dejenile ce le-a adresat d-l Ludovic Moesary guvernului unguresc, ca să ajutore din visteria statului și învățământul nostru popular, pe basa, că și noi Români suntem cetățenii acestui stat, la a căruia susținere și înaintare contribuim cu sângele și cu averea. Să-l ajutore însă fără a pretinde ca să ne lăpădam de limba și cultura noastră românească. Să lase d-lor cultivarea Orientului și să se îngrijescă mai întâi de cultura adevărată a naționalităților din țară.

Mai suferu pe aicea oamenii și de boala confesionalismului. Găsești în câte o comună seracă ca vai de ea două școle cu doi învățători, uniți și neuniți, căci — vezi Dómne — nu se pot mesteca laolaltă neuniții cu uniții. Dacă ar fi numai o singură școlă, cu un învățător harnic, ar mai fi ceva, două rele ar face una bună; der așa amândouă sunt două nevoi.

Și mai rău stăm înse cu meseriile. Nu vei afla în întreg ținutul un măestru de dai Dómne... Țeranul român economu dacă i se strică o roță la caru, o osiă, ori altceva este silit să fugă cale de 2—3 ore la un oraș, ca să și-o repara. Iar dacă măestrul îl mai amână de pe o zi pe alta, cum de regulă se întâmplă, și dacă în timpul acesta dă o ploaie, care ține o săptămână, său mai mult, griul țeranului crește în clăi, fânul îl rozoiesce apa, și sărăcia e pe capul lui. Tot așa stăm și cu celelalte soiuri de măestrii. În întreg ținutul nu vei afla un faur de Români, fără ajutorul căruia economul nu poate face nimic. De un păpucar, de un tâlpar, de un cojocar după felul celor de acum, nici pomana.

Negoțul este cu totul lăsat pe mâna Evreilor. Nici cea mai amărită comună n'a rămas necuplesită de acest soi de lepră. Ei vin cu sdrênțele în spate și prin înșelăciuni de tot felul, nefind controlați de nimeni, peste câțiva ani se fac cei mai bogați în sat pe spinarea bietului popor. La toate acestea popa tace, căci elu ține de S. Scriptură: „iubiți pe inimici vostri“ și „multe să necazurile dreptilor, der din toate îi va mântui pre ei Domnul;“ judele tace, că dacă nu, nevastă-sa își pierde creditul la jupanul Itzig; notarul tace, căci Jidovul e bun denunțator, respective „patriot.“ Așa deră toți tac er Evreul face cu poporul cum îi place.

Der cum stăm cu administrația politică? Jude în comună se alege totdeauna acela, pe care-l vrea d. solgăbiru, d-lu notar și curțile, căci pe cât este de mare vehemența acestora, pe atât este de mică inima conducătorilor poporului nostru. Notari de Români în întreg ținutul abia avem vre-o patru, der și aceștia numai așa o mai pot duce, dacă se fac membrii pe la Kulturregietur, căci dacă nu, sunt și cîcnați în tot modul, trași în cercetări disciplinare, pedepsiți cu bani și chiar suspendați și înlocuiți cu flamânzi, unelte ale stă-

pânirei, cari se întrec în „patriotism“ căutându după „iredentiști“ și în lună. Pe Săcașiu avem două stațiuni notariale vacante: a Cutului, pretura Cuntia și a Ohabei, pretura Blăși, dora de câte 4 sau 5 ani, der nimeni nu se gândește să le restaureze definitiv. Ambele aceste posturi au fost ocupate de Români, der fiind aceștia suspendați, d-nii solgăbirii i-au înlocuit cu Unguri fără de nici o alegere deși legea pretinde ca și substituții să fie aleși de reprezentanțele comunale respective. Astfel și postul de notar cercual din Cutu, și cel din Ohaba sunt înlocuite în mod arbitrar prin substituții de Unguri. Și pentru ca aceste posturi nu cumva să vină erăși în mâni românești, fiind alegătorii mai toți Români, solgăbirii respectivi nu admit alegerea sub pretext că încă nu s'a terminat procesul notarilor suspendați. Der nici acest pretext nu mai poate avea nici un temei după ce d. e. depunerea totală din oficiu a notarului din Ohaba a fost deja confirmată chiar și de tabla regescă din Oșorhei, și cu toate acestea alegerea totu nu se face. Ore între reprezentanții congregațiunii comitatense a comitatului Albei pentru ce nu se află nici un om, care cu ocaziunea cea mai de aproape să interpeleze pe d. v.-comite în cauza acesta?... Am ajuns precum se vede în acel timp dureros, când oamenii nostri nu mai cutază nici a se respica în privința drepturilor, ce prin lege li se cuvîd.

Puțin și voi termina. Cu comunicațiunea nu stăm mai bine. Nu-i vorba, sunt drumuri bune și pe la noi, pe care țeranul când e mai cuprins cu economia e silit să-l lase rostul lucrului și să se așternă cu prund că de nu, gornicul nu mai ese din casa lui, ba de multe ori e bătut și manat chiar și de gendarmi, însă aceste drumuri se fac totdeauna numai pe acolo, pe unde au să se preumbe domni cu dómnele lor. Săteanul nostru măhnit esclama: ni-a dat firea cu imbelzugare, dar ni-a răpit norocul cu pofta desfrânată! Er când vede cătu este tratat de vi-tesgesce în toate părțile, mulțimea și greutatea dărilor, dice ca un filosof consumat: bună țară, rea tocmelă!

De va dice cine-va: voi Săcașienilor, cari vă făliți cu locurile vostre frumoase și roditoare, cum de și voi vă plângeți de neajune ca acestea, n'aveți bărbați cari să vă drăgă lucrurile, cari să vă pună la cale trebile, voi cari sunteți incunjuțați de toate părțile cu orașe, în cari se află tot felul de institute de învățământ, nu aveți bărbați de inimă, bărbați de bine, cari să vă lumineze, să vă deștepte? Unde vă este inteligența? unde vă sunt preoții, învățătorii, devotați nației și binelui comun?

Avem și de acești bravi în sinul preoției și învățătoriei der durere sunt prea de totu rar. În orașele de prin prejur sunt reuniuni însărcinate cu grija pentru meseriași români, și încă de mult înființate. Dar câți ucenici, calfe, avem de pe Săcașiu? I-ai pute numera pe degete, și totu să-ți rămână degeț gol. Preoția de pe Săcașiu (onore excepțiilor) nu se mai electrizează de cuvintele nemuritorului Murășianu: „preoi cu crucea în frunte etc.“ Învățătorii și ceilalți cărturari uită, că numai cu sacrificii mari se câștigă viitorul unui neam!

Inchei adresându-mă către preoția, învățătorie și către toți cărturarii și oamenii de inimă de pe Săcașiu. Până când totu așa fraților? Aidez să punem umărul la umăr, căci mare este tărîmul de lucru și multu secerișul, să mai lăsam liniștea filosofică cu care priveam până acum la totu ce se întâmplă, căci dău dragii mei frați: ca moșul o vieță a duce, a trecut!!

Săcașianul.

### Proclamația prințului Petru Karageorgevič.

În zilele trecute am comunicat, că Petru Karageorgevič a publicat într'unu Țiaru rusesc o proclamație. Textul ei este următorul:

Fraților Sârbi! În zilele cele mai grele și mai întunecose ale Sârbiei am venit înaintea voastră. La acest pasu nu mă îndemnă pretențiunile personale. După mórtea părintelui meu am tăcut, căci ca nepot al lui Karageorgevič aș fi avut un drept să vă vorbesc. Nu-mi este iertat să mai tac, ca să nu mă blasteme spiritele moșului, ale părintelui și ale eroilor, căduți pentru scumpa noastră patrie. Acum mâna asasinului a adus pe Serbia la marginea prăpăstiei. Acum nu mai pot tăcea; vedu, că acei cari au aruncat scumpa noastră patrie până la abisul, nici chiar după catastrofă nu vor să părăsescă drumul celu periculos, prin care nu numai Serbia, ci totu poporul sârbu e condamnat la peire. Într'unu asemenea momentu ori-ce Sârb ar merita imputări pentru indiferentismul său, er nepotului lui Karageorgevič nu îi s'ar putea ierta, dacă n'ar păi înaintea poporului său, nu cu pretențiile sale la tronul sârbu, ce i se cuvîd după dreptu, ci cu programa sa, ce ar scăpa poporul sârbu din primejdia extremă. Cu profundă durere vedu deja de multu, cum fatala domnie

a regelui Milanu vă trage la marginea prăpăstiei, cum vă desface de legăturile seculare ale rasei și ale credinței și sapă nemilos temelile solide, pe care trebuie să se clădescă Serbia și fără care nu e posibilă existența sa.

Toate acestea se fac pentru scopuri individuale, egoiste ale nenorocitului monarchu, căci elu n'are inimă pentru poporul său, elu n'are rădăcin într'insul, elu nu simte durerea lui, nu-i pasă de fericirea lui, nici de viitorul lui. De multu privesc cu durere, cum Serbia este sistematic umilită, cum pe tronul ei i se calcă în picioare constituția, cum se nesocotesc drepturile poporului, cum se nimicesc credința ortodoxă, această piatră unghiulară a naționalității noastre, cum se deschid porțile Sârbiei corupțiunii, ce discompune spiritul național, cum geme poporul sub greutatea impositelor, și toate acestea pentru interesele personale ale unui singur om, care și mănține puterea cu baionete îndreptate spre inima poporului. Am vedu, cum cei mai buni fii ai Sârbiei suferu în temnițe, care ar fi locul celu mai nimerit pentru asupritorii noștri; cum sunt goniti ca niște tâlhari și siliți să verse lacrimi, departe de patria lor, și să mănce pâinea amară a exilului. Toate acestea le-am vedu și tremur de viitorul scumpei noastre Sârbie! Cu toate acestea însă am speranța, că geniul celu bun al poporului sârbu se va deștepta. Însă din nefericire, față cu situația umilitoare, în care e adusă Serbia, geniul Sârbismului și-a acoperit fața, pentru că poporul sârbu n'a ferit de geniul său de rușinea cea mai teribilă: de pierderea onorei, care este mai scumpă decât viața.

Asasinul, care se află pe tron, nu i-a fost destul să aducă peste poporul sârbu toate nenorocirile anilor din urmă; elu a mai avut îndrăsneala să lovescă în față pe acestu popor, să facă a-i amuți vocea onorei și a eroismului său, a celui eroismu glorios de care am putu fi mândri față cu lumea, cu amicii și dușmanii noștri. Asasinul a adus poporul până aci, silitu să degeneze într'unu bastardu al familiei poporului slave, să devie un Cainu slav, să ridice mâna contra unui popor frate în momentul celu mare și sfânt, când acesta lupta pentru libertatea și unirea sa. Și poporul sârbu a devenit unu fraticidu! Mâna celui Atotputernic a impus o teribilă expiare fratelui ucigașu. Der în acestu casu pedepsă meritată așteptă încă pe adevăratul autor al acestei calamități. Și ea nu va întârzia să-l ajungă. Acesta pedepsă — ea e tréba voastră fraților! Voi trebuie să vă sculați ca unu biciu al lui Dumnezeu, care să gonescă din mijlocul vostru pe autorul tuturor nenorocirilor, pe asasinul numelui și onorei voștre...!

De voi depinde, fraților Sârbi, ca Serbia să se întorcă iarăși pe calea adevărată, ca să se însănătoșeze de rănil grele ce i s'au adus. Dacă v'ăș vede în prosperitate, fraților Sârbi, niciodată nu v'ăș fi pomenit de mine; din depărtare m'ăș fi bucurat în fundul inimii de fericirea voastră și niciodată nu v'ăș fi pomenit de drepturile mele; aceste drepturi ar sta îngropate sub prosperitatea voastră, sub fericirea voastră, căci n'ăș dori să turbur cu niscai pretențiuni mersul liniștit și prosper al vieții voștre. Și acum ceru drepturile mele nu pentru putere, ci pentru binele poporului. La acesta mă determină îndatorirea sfântă, ce mi impune calitatea mea de Sârb și nepot al lui Karageorgevič. Este datoria mea să viu în ajutorul poporului, pe care lu vedu pe marginea abisului.

Fraților Sârbi! Scăpați patria, câtu mai e timp! Casa vi se dărîmă de sus...! Depărtați mâna, care o dărâpână, până ce n'a avutu timp să sape cu totul temelile sănătoșe ale statului. Dacă aveți trebuință de ajutorul meu — vă stau la dispoziție, nu atât pentru drepturile mele, câtu în baza îndatoririi mele ca Sârb și nepot al lui Karageorgevič. Să ajutam Sârbiei, ca să ajungă pe calea adevărată, pe care va deveni iarăși rașimul celu solid al Sârbismului și speranța Slavismului; ca să devie iarăși patria bunilor gazde și a eroilor, cu nestrămutată credință în dogmele și tradițiile părinților; ca obrazu să strălucescă din nou înaintea lumii și a poporilor, precum de luminos a fostu în dimineața învierii sale. Dumnezeu cu Noi!

Geneva, 1 (13) Ianuarie 1886.

Petre Karageorgevič.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

BELGRADU, 27 Februarie. — *Garașanin*, ministrul președinte sârbesc, a declarat reprezentantului turcesc, că Serbia respinge propunerile Turciei, fiindu că din partea Sârbiei s'au făcut deja propuneri cu privire la încheierea păcii, la care puterile europene au și consimțit. — Procurările de nou material de răsboiu s'au sistat.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

